

每月买一颗，年轻人迷上『攒金豆』？

“喜欢这种花了钱 又没花钱的感觉”

“95后”姑娘张涵从去年开始攒金豆，每月发了工资，她都会瞅金价低时入手一颗小金豆，放在专门的玻璃瓶里。“看着瓶里的金豆越来越多，就好像小时候存钱罐里攒硬币一样，很有仪式感和满足感。”张涵说，买金豆不仅能拥有购物的快感，还能起到强制储蓄的作用，“就是喜欢这种花了钱又没花钱的感觉”。

当下，年轻人买金豆正成为一股风潮。记者在山西太原一商业街走访了4家金店，都有金豆产品在售，重量多为1克左右，有爱心、圆珠、豆子等多种造型，价格多为当日店内金价加少许工费，一般在500多元。一家门店销售人员告诉记者，从去年开始，来买金豆的客人就多起来，基本都是年轻人，很多还是常客。

在各大电商平台、网络直播间，小金豆也成为热销品。记者在京东“投资用黄金榜”上看到，各式金豆产品名列前茅，位居前两位的产品客评都超过10万条，不少用户留言“已经第N次买了”“还会复购”。

“宝宝们，黄金是真的香，每颗都是足金4个9……”在某黄金珠宝直播间，女主播将一颗颗小金豆倒在手上，流利介绍产品的材质、造型、用途，粉丝们的留言哗哗刷屏。25岁的李紫妍每晚都要看会儿直播，因为“金灿灿的直播很治愈”，赶上优惠就会下单“薅羊毛”。

社交平台也掀起“攒金风”。有人把自己攒的金豆拍成照片和视频上传，疯狂“晒金”；有人整理购买攻略，告诉网友哪里能买到好货、哪家店铺要“避雷”；有人分享买豆心情：“开心买一颗，不开心买两颗”“每次老公惹我生气，我就去买一颗金豆子”。

多种因素驱动年轻人迷上“攒金豆”

受访者表示，部分年轻人迷上“攒金豆”是由多种因素驱动的。

在买金豆的年轻人眼里，金豆比手工费高昂的金首饰更“划算”，很多人还会找各种“省钱攻略”买金。“在成长背景和当前大环境影响下，这代年轻人的消费观念更趋于务实，能够较为理性地看待自己的消费欲望，精打细算、量力而行，保持更加理性的生活方式。”山西财经大学金融学院教授王琳说。

王琳分析，得益于投资理财观念和知识在年轻一代群体中的普及，年轻人的金融素养提升，对黄金有了一定的认识和了解。他们看重黄金的保值属性和低风险属性，在追求时尚风潮的同时也注重投资性和理财性，因而产生了这一现象。

攒金豆风潮还与黄金行业的创新相关。广州同信投资顾问有限公司总经理、黄金分析师吕超表示，黄金行业结合新一代消费群体的特点，主动打破传统群体定位，锁定年轻群体，通过小型化、小克化、多

形态化发展，降低黄金购买门槛，刺激消费需求，并通过互联网新零售的方式大力宣传推广，从而带动了黄金消费的新风尚。

多位受访者表示，电商平台和社交媒体的营销起到了重要推动作用。如电商率先把金豆做成1克的标准品，并配售攒金瓶，在瓶上印“自愿入坑”“日进斗金”等趣味文案，吸引年轻消费者；通过教消费者如何辨别真假、承诺假一罚十、退货检测全程录像等方法，消除消费者网购顾虑；商家还面向大学生、初入职场白领在垂直类社交媒体上做精准营销，推出话题，打造爆款。

一位业内人士告诉记者，金豆的火爆也与一批正在转型的黄金珠宝行业商家的推动有关。近年来，很多黄金珠宝行业商家纷纷开拓线上市场，而金豆类产品克重小、性价比高、购买门槛低，更容易跟年轻的消费群体建立联系，因此成为这些商家线上的主打产品，“这类产品利润低，许多线下门店并不愿意力推”。



图为一家店销售人员展示金豆产品。

新华社记者 马晓媛 摄

新华社记者 马晓媛 马晓洁

“攒钱不如买金豆”“小小年纪就有了第一桶金”……近来，购买以“金豆”为主的小克重黄金产品在部分年轻人群中风靡，相关产品在线上线下热销，盯金价、蹲直播、买金豆成为不少年轻人的日常。

如何看待年轻人迷上“攒金豆”？其中有哪些风险需要防范？记者就此进行了采访。

“入坑”攒金 还需防范风险

受访专家提示，虽然很多年轻人带有一定投资理财目的跟风攒金豆，但总体来看，这是一种追求时尚和仪式感的消费行为，如果以投资为目的的购入，还需要注意防范一些风险。

记者注意到，网上有消费者反映自己在某直播间购买的10颗“999足金”金豆在线下检验时被告知成色不足，只能以低价回收，造成损失。黄金投资分析师林大辉提醒，当前金豆销售渠道鱼龙混杂，特别是网上商家良莠不齐，购买金豆应尽量选择正规渠道，要注意甄别产品的纯度，保存好发票。

一些金豆产品的品牌溢价明显。记者采访发现，一款同造型的一克重金豆，商家售价从480元到609元不等，价格相差高达100多元。林大辉说，价差中很大一部分是品牌溢价，“金豆类产品工艺简单，售价越接近原料金价越好，否则投资价值会大打折扣。”

吕超提醒，目前黄金实物销售市场的回收渠道并不是很通畅，一些金店对金豆只销售不回购，或只回购特定品种，此外回购时可能面临金价下跌、回收价显著低于买入价、店铺收取手续费等问题，都会使投资者遭遇损失，因此通过攒金豆理财要关注金价波动、回购渠道和要求。

“投资理财还是要选择适合自己的方式，不能一味盲目跟风。”民生银行理财经理卫子琪说，“仅从黄金来看，虽然它抵御风险的能力强，但不适合短线进出，更适宜长期持有。”



图为某社交平台截图